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— Зра зу ме ла, што ве рас нёў скія 

па дзеі 1939 го да ў боль шай сту пе-

ні да ты чацца За ход няй Бе ла ру сі, 

у тым лі ку Грод на. Ме на ві та гэ тая 

част ка Бе ла ру сі зна хо дзі ла ся пад 

ула дай Поль шчы, згод на з Рыж-

скім да га во рам 1921 го да. Як тут 

раз ві ва лі ся па дзеі пад час па хо ду 

Чыр во най Ар міі?

— У Грод не сі ту а цыя раз горт ва-

ла ся хут кі мі тэм па мі, бо асноў ныя 

баі іш лі пад Скі дзе лем, ку ды ў той 

час бы лі на кі ра ва ны асноў ныя част-

кі поль скай ар міі. Яны зай ма лі ся па-

д аў лен нем паў стан ня, але не змаг лі 

су праць ста яць Чыр во най Ар міі. Хоць 

і ў Грод не так са ма іш лі баі, асаб лі ва 

скла да ная бы ла сі ту а цыя на ўзбя рэж-

жы ра кі Нё ман...

— Рас ка жы це больш пад ра бяз-

на пра Скі дзель скае паў стан не...

— 17 ве рас ня мяс цо выя ак ты віс ты 

і бы лыя чле ны КПЗБ раз збро і лі поль-

скую па лі цыю і ва ен ных і ава ло да лі 

ўсі мі зна ка вы мі аб' ек та мі Скі дзе ля. 

Рэ ва лю цый ны ка мі тэт з лі ку вась мя-

рых паў стан цаў на кі ра ваў ган цоў у 

на ва коль ныя вёс кі, каб яны аб вяс ці лі 

аб уста наў лен ні ў Скі дзе лі са вец кай 

ула ды. Мно гія жы ха ры вё сак так са-

ма вы ка за лі жа дан не да лу чыц ца да 

паў стан цаў. Аб гэ тых па дзе ях на дру гі 

дзень, 18 ве рас ня, да ве да лі ся ў Грод-

не. Поль скія ўла ды на кі ра ва лі ту ды 

эша лон з вай скоў ца мі. Паў стан цы 

пе ра ха пі лі яго і за бра лі зброю. Пры 

гэ тым ні я кіх за бой стваў не бы ло. Іх 

прос та ад пус ка лі. У сваю чар гу, па-

ля кі са бра лі доб ра ах вот ны атрад, які 

пай шоў у на ступ лен не на ўдзель ні каў 

вы зва лен ча га ру ху. Рэ ва лю цый ны 

ка мі тэт ад сту піў у лес. А ў гэ ты час 

поль скі атрад па чаў жорст кую рас-

пра ву над мяс цо вы мі ак ты віс та мі. 

Быў за ка та ва ны 31 пар ты зан.

— І гэ та ад бы ва ла ся ў той са-

мы час, ка лі Чыр во ная Ар мія бы ла 

лі та раль на пад Скі дзе лем?

— Так, менш чым за дзень да пры-

хо ду Чыр во най Ар міі. Ноч чу 20 ве рас ня 

ў Скі дзель бы лі на кі ра ва ны поль ская 

ка ва ле рыя і ар ты ле рыя. У гэ ты час 

паў стан цы, што бы лі ў ле се, з бо ем 

ру ха лі ся да цэнт ра Скі дзе ля. Аб тым, 

што сю ды хут ка па ды дуць са вец кія 

тан кі, яны не ве да лі. А між тым, ме на-

ві та дзя ку ю чы час цям Чыр во най Ар міі, 

што з'я ві лі ся ў па трэб ны час, бы ло спы-

не на ма са вае за бой ства па ля ка мі скі-

дзель чан. Дзвес це га ра джан ужо вя лі 

да вёс кі Кот ра, каб рас стра ляць...

— Са праў ды, гэ тыя фак ты ма ла 

хто ве дае...

— Паз ней, у 1940 го дзе, ад быў ся 

суд над ты мі, хто браў удзел у пад аў-

лен ні скі дзель ска га паў стан ня, мно гія 

па нес лі за слу жа нае па ка ран не. Але 

доў гія га ды са мо паў стан не амаль 

ні дзе не згад ва ец ца. Хоць яно — яр-

кі прык лад вы зва лен чай ба раць бы 

не вя лі ка га га рад ка пад Грод нам. Да 

та го ж гэ та адзін з тых эпі зо даў, дзя-

ку ю чы яко му ра за рва ная гіс та рыч-

ны мі аб ста ві на мі Бе ла русь змаг ла 

аб' яд нац ца ў ад ну кра і ну.

— Як вы ба чы це ўве ка ве чан не 

тых па дзей? Я маю на ўва зе ме ма-

ры яль ны ас пект у га рад скім ася-

род дзі.

— Па мяць пра тых, хто не шка-

да ваў жыц ця дзе ля аб' яд нан ня бе-

ла ру саў, не па він на згас нуць. Гэ тых 

лю дзей, як і тыя па дзеі, вар та згад-

ваць і пры клас ці на ма ган ні для ўша-

на ван ня іх па мя ці. Хоць бы ства рыць 

ме ма ры яль ную дош ку ў го нар удзель-

ні каў Скі дзель ска га паў стан ня. Бо ў 

гра мад стве ма ла хто чуў ці па мя тае 

пра яго. У Грод не ёсць ву лі ца 17 Ве-

рас ня. Бы ло б ла гіч на па ста віць ней кі 

ма ну мент у скве ры ку аль бо па мят ны 

знак у го ра дзе, пры све ча ны па дзе ям 

аб' яд нан ня Бе ла ру сі ў ад ну дзяр жа ву.

— Ча му, на ваш по гляд, гэ та зна-

ка вая па дзея?

— Чым важ ны па сыл 17 ве рас ня? 

На цыя ха це ла аб' яд нац ца. Гэ та га лоў-

ны па сыл. Па ля кі пра во дзі лі па лі ты-

ку апа ляч ван ня, якая не па да ба ла ся 

боль шас ці бе ла ру саў. Бе ла рус кія 

шко лы за чы ня лі ся, бе ла рус кія гра мад-

ска-па лі тыч ныя ар га ні за цыі бы лі за ба-

ро не ныя, бе ла ру сы бы лі вы ціс ну тыя 

з па лі ты кі. За пе ры яд зна хо джан ня 

За ход няй Бе ла ру сі ў скла дзе Поль-

шчы, а гэ та амаль 20 га доў, пры сут-

насць бе ла рус ка га ася род дзя ў па лі-

тыч най, са цы яль най, куль тур най сфе-

рах ста ла мі ні маль най. Ад гэ та га рас-

ла і не за да во ле насць гра мад ства.

У сваю чар гу, са вец кай ула дай у 

агі та цый най ра бо це ся род на сель ніц-

тва За ход няй Бе ла ру сі ра біў ся ўпор 

на тое, што бе ла рус кі на род мае сваю 

дзяр жаў насць у скла дзе Са вец ка га 

Са ю за. А част ка бе ла ру саў, ад дзе-

ле ная па не спра вяд лі вым Рыж скім 

да га во ры 1921 го да, зна хо дзі ла ся ў 

ін шай кра і не і не ме ла на ват ста ту су 

на цы я наль на-куль тур най аў та но міі. 

Та му мно гія бе ла ру сы і ў той час пад-

трым лі ва лі ідэю аб' яд нан ня. Ні за выя 

ячэй кі КПЗБ пра во дзі лі ра бо ту па 

агі та цыі на сель ніц тва. І гэ та вель мі 

важ ны фак тар.

— Не вя до ма, як скла лі ся б ва ен-

ныя па дзеі пер ша га эта пу Вя лі кай 

Ай чын най вай ны, ка лі б гра ні цы 

бы лі ін шыя...

— Ме на ві та за ход нія гра ні цы пры ня-

лі на ся бе пер шы і са мы ма гут ны ўдар 

ня мец кай ар міі. Гэ та, хоць і не на доў га, 

але ста ла стры маль ным фак та рам у 

на ступ лен ні ня мец кай ар міі. Ме на ві та 

на гэ тых гра ні цах па чаў пра бук соў ваць 

план «Бар ба ро са», які быў скі ра ва ны 

на так ты ку бліцк ры гу, гэ та зна чыць 

хут кай пе ра мо гі. Та му аб' яд нан не 

За ход няй і Ус ход няй Бе ла ру сі ме ла 

яшчэ і стра тэ гіч нае ва ен нае зна чэн не.

— Мы шы ро ка свят ку ем Дзень 

Пе ра мо гі, Дзень Не за леж нас ці. 

На ваш по гляд, ча му Бе ла ру сі па-

трэб ны і Дзень на род на га адзін-

ства?

— Тое, што бе ла ру сы змаг лі аб' яд-

нац ца ў ад ну кра і ну, — вель мі важ ны 

гра мад скі і па лі тыч ны фак тар. У ХХ ста -

год дзі пры кла даў аб' яд нан ня раз дзе-

ле ных на цый у ад ну дзяр жа ву да стат-

ко ва. На прык лад, у 1976-м аб' яд наў ся 

В'ет нам, у 1990 го дзе тая ж Гер ма нія 

так са ма аб' яд на ла ся ў ад ну кра і ну. 

У той жа час мы на зі ра ем і ад ва рот-

ныя пра цэ сы, якія пры вод зяць кра і ны 

да драб лен ня. І та кіх пры кла даў, на 

жаль, апош нім ча сам ста но віц ца ўсё 

больш. А гэ та не заў сё ды мір ныя пра-

цэ сы, час та за імі ста іць ня ма ла ах вяр. 

Маг чы ма, і на бе ла рус кую тэ ры то рыю 

зной дуц ца жа да ю чыя. Гэ та вель мі пры-

ваб ны рэ гі ён у цэнт ры Еў ро пы. Та му 

важ на за ха ваць адзін ства і ўспом ніць 

той мо мант, ка лі яно ад бы ло ся. А гэ та 

ме на ві та 17 ве рас ня 1939 го да.

Марг а ры та УШКЕ ВІЧ.

Упер шы ню сё ле та мы бу дзем ад зна чаць прын цы по ва но вае для бе-

ла ру саў свя та — Дзень на род на га адзін ства. У хо дзе дыс ку сій бы ла 

вы зна ча на да та — 17 ве рас ня. На ўрад ці мно гія да гэ тых ча соў ве да лі, 

чым яна ад мет ная. А між тым, з гэ тай да тай звя за на ня ма ла кан крэт-

ных гіс та рыч ных фак таў і па дзей, якія па спры я лі аб' яд нан ню За ход няй 

і Ус ход няй Бе ла ру сі ў 1939 го дзе. Аб не ка то рых знач ных мо ман тах 

вы зва лен ча га ру ху бе ла рус ка га на ро да мы гу та рым з кан ды да там 

гіс та рыч ных на вук, за гад чы кам ка фед ры ту рыз му і куль тур най спад-

чы ны ГрДУ імя Ян кі Ку па лы Анд рэ ем ГЕ ЦЭ ВІ ЧАМ.

«ЧЫМ ВАЖ НЫ «ЧЫМ ВАЖ НЫ 
ПА СЫЛ 17 ВЕ РАС НЯ? ПА СЫЛ 17 ВЕ РАС НЯ? 
НА ЦЫЯ ХА ЦЕ ЛА НА ЦЫЯ ХА ЦЕ ЛА 
АБ' ЯД НАЦ ЦА...»АБ' ЯД НАЦ ЦА...»

Ёсць та кая 
па трэ ба — 

вы га ва рыц ца
Чар го вы рэ гі я наль ны фо рум «Бе ла русь адзі ная» 

са браў лі да раў гра мад скай дум кі ў Го ме лі
Удзель ні кі су стрэ чы — экс пер ты з Мін ска, кі раў ніц тва 

абл вы кан ка ма і ак тыў рэ гі ё на — су стрэ лі ся ў кан фе-

рэнц-за ле Го мель ска га аб лас но га гра мад ска-куль тур-

на га цэнт ра. Каб па слу хаць вы ступ лен ні спі ке раў, па-

дзя ліц ца сва ім ба чан нем ак ту аль ных пы тан няў раз віц ця 

кра і ны, у Го мель пры еха лі і дэ ле га цыі ўсіх ра ё наў воб-

лас ці. Рэ гі ён на фо ру ме прад ста ві лі кі раў ні кі струк тур і 

ве дам стваў, ра бот ні кі са цы яль най сфе ры, ар га ні за цый 

і прад пры ем стваў, дэ пу та ты, чле ны гра мад скіх аб' яд-

нан няў, жур на ліс ты, а так са ма ак ты віс ты ма ла дзёж на га 

ру ху. Аба вяз ко вая ўмо ва — жы вы дыя лог удзель ні каў. 

Спі ке ра мі бы лі вя до мыя бе ла рус кія па лі то ла гі — Ва дзім 

Гі гін, Аляк сей Аў до нін, Аляк сей Дзер мант, Аляк сандр 

Шпа коў скі і Анас та сія Баб ро ва.

Экс пер ты пас ля пер шых су стрэч фо рум на га ма ра фо ну 

ад зна чы лі: па доб ныя ме ра пры ем ствы да зва ля юць плён на 

аб мяр коў ваць усе хва лю ю чыя пы тан ні. Для рэ гі ё наў гэ та і 

маг чы масць за явіць пра ся бе. Пра важ насць пра вя дзен ня па-

доб ных «маз га вых штур маў» у аб лас цях кра і ны ка заў дэ кан 

фа куль тэ та фі ла со фіі і са цы яль ных на вук БДУ Ва дзім 

ГІ ГІН. Ён за ўва жыў, што ідэя на ле жыць ме на ві та рэ гі ё нам.

— Да нас звяр ну лі ся з та кім па сы лам, што свя та 17 ве рас ня 

бу дзем ад зна чаць упер шы ню ў Год на род на га адзін ства, та-

му ха це ла ся б пра вес ці пэў ныя ак цыі ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны. 

Мы ста лі ду маць, што ар га ні за ваць, і тут зноў жа са мі лю дзі 

пад ка за лі — а да вай це прос та па га во рым. Тыя экс пер ты, 

якія вы сту па юць на тэ ле эк ра нах, на на шых ка на лах, у на шых 

срод ках ма са вай ін фар ма цыі, ра сій скіх, за меж ных, прос та 

пры едуць па гу та рыць з людзь мі. Не бы ло і ня ма ні я ка га сцэ-

на рыя, ні я кай за да дзе най тэ мы. Мы вы ра шы лі за даць тыя 

на прам кі, у якіх кам пе тэнт ныя, — ад зна чыў дэ кан.

Ён пад крэс ліў, што каш тоў ная са ма фор ма вы каз ван ня 

мер ка ван няў — гу тар ка вы бу доў ва ец ца та кім чы нам, што 

атрым лі ва ец ца не лек цыя, а ме на ві та дыя лог. Экс пер ты хо-

чуць па чуць і да нес ці да ста лі цы (і для ся бе зра зу мець) усё 

тое, што ду ма юць на мес цах па ак ту аль ных пы тан нях на ша га 

гра мад ска-па лі тыч на га жыц ця.

У цэнт ры ўва гі рэ гі я наль ных фо ру маў — па лі ты ка, ідэа ло-

гія, геа па лі ты ка, ра бо та срод каў ма са вай ін фар ма цыі, эка но-

мі ка, са цы яль ная сфе ра. На аб мер ка ван не вы но сяц ца і та кія 

тэ мы, як пар тый нае бу даў ніц тва, кан сты ту цый ная рэ фор ма, 

эка на міч ная ма дэр ні за цыя. Спі ке ры вы каз ва юць свае дум кі, 

зы хо дзя чы з ацэ нак па дзей мі ну ла га го да.

— На шы апа не нты час та кі да юць па прок, што мы хо чам 

вяр нуц ца да 9-га жніў ня. Ды не! На ад ва рот, бо ўсе гэ тыя 

ўзру шэн ні, якія маг лі быць на вя за ныя ра зам з «ка ля ро вай 

рэ ва лю цы яй», усіх нас пры му сі лі па-но ва му па гля дзець на 

ся бе, на сваю кра і ну, — пад крэс ліў Ва дзім Гі гін. — За ра дзі-

ла ся вель мі шмат па зі тыў на га ў гэ ты пе ры яд. І мы ба чым, 

што, ня гле дзя чы на рэ гі я наль ныя ад роз нен ні, мы са праў ды 

Бе ла русь адзі ная! І ад ка зы, якія да юць лю дзі, спа дзя ван ні, 

якія вы каз ва юць, пе ра жы ван ні пэў ныя, праб ле мы, якія яны 

па ды ма юць, — час ця ком вель мі па доб ныя. І мы ба чым, што 

гэ та мож на вы ра шыць толь кі ўсім ра зам.

Па ка заль на, што дыя ло га вая фор ма рэ гі я наль ных су стрэч 

вель мі за па тра ба ва ная. Спі ке раў за пра ша юць у роз ныя га-

ра ды, кі раў ні кі прад пры ем стваў про сяць вы сту піць пе рад 

ка лек ты ва мі.

— Мы час та га во рым пра ка му ні ка цыі, ма ю чы на ўва зе но-

выя срод кі зно сін, але не трэ ба грэ ба ваць жы вымі зно сі на мі. 

Яны са мыя да вер лі выя, — ма ты вуе Ва дзім Гі гін.

Спі кер пе ра ка на ны: ма ра фон, які кро чыць па кра і не на пя-

рэ дад ні Дня на род на га адзін ства, бу дзе мець пра цяг. Та му 

што ёсць та кая па трэ ба ў лю дзей — вы га ва рыц ца, рас тлу ма-

чыць сваю па зі цыю, па чуць мер ка ван не ін шых, па гля дзець на 

су сед нія рэ гі ё ны, і гэ та вель мі важ на, лі чыць ён.

Ці ка вы мі для аб мер ка ван ня ў Го ме лі ста лі вы ступ лен ні 

аб перс пек ты вах эка на міч на га рос ту кра і ны, у тым лі ку ў 

рэ гі я наль ным ас пек це. Раз гле дзе лі ўплыў санк цый і ўза е ма-

дзе ян не з за меж ны мі парт нё ра мі, аб мер ка ва лі перс пек ты вы 

па лі тыч най транс фар ма цыі, ста тус Усе бе ла рус ка га на род на га 

схо ду, уза е ма ад но сі ны з Ра сій скай Фе дэ ра цы яй і бу даў ніц тва 

Са юз най дзяр жа вы.

На га да ем, уся го за пла на ва на пра вес ці 10 рэ гі я наль ных 

фо ру маў. За вер шыц ца ра бо та дыя ло га вых пля цо вак на пя-

рэ дад ні Дня на род на га адзін ства.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.
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